Урок 10.

ДРЕВНЕРУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА.
«ПОДВИГ ОТРОКА-КИЕВЛЯНИНА И ХИТРОСТЬ
ВОЕВОДЫ ПРЕТИЧА»
Цели урока: дать представление о древнерусской литера​туре; познакомить с созданием и основной мыслью повести «Подвиг отрока...»;
 развивать умение формулировать тему произведения, делать выводы по прочитанному; обучать составле​нию цитатного плана;
воспитывать интерес к литературе, к истории русского народа.
План урока

I. Орг. Момент.

II Вступительное слово учителя. (сообщение ученика)
III. Знакомство со статьей «Из древнерусской литерату​ры»
1. Чтение статьи (учебник, с. 45). (читают дети выборочно)

2. Словарная работа: авторский, анонимный, рукописный.
IV.  Беседа. Работа со сравнительной таблицей: «Фольклор и Древнерусская литература».

V. Сообщение ученика о «Повести временных лет»
VI. Чтение повести учащимися, умеющими хорошо и выразительно читать.

Параллельно с освоением текста ведется словарная работа с выписыванием на доску трудных слов.
VII. Беседа по вопросам.
VIII. Домашнее задание: составление цитатного плана.
IX. Итоги урока.
Ход урока

I. Орг. Момент.

II. Вступительное слово учителя.
В X веке на Русь приходит новая вера - христианство. (Из предыдущих уроков учащиеся помнят, что до этого времени (988 г. н. э.) существовало язычество.) В связи с этим возникает необходимость в широком насаждении веры, и книги могут по​мочь в этом.
Прежде всего князь Владимир приглашает в Россию ученых-филологов из Болгарии - братьев Кирилла и Мефодия. Они соз​дают новую азбуку, которая и теперь используется нами и назы​вается «кириллицей». С ее помощью письмо стало проще, дос​тупнее. Старославянская письменность угасает.
 С появлением новой, более легкой письменности, растет ко​личество образованных людей.
Так, книга сыграла громадную роль в насаждении, а затем укреплении христианства на Руси. Сначала все книги были пе​реводными, привозили их из Византии, Болгарии. Но уже в XI в. появляются сочинения древнерусских писателей, например, «Слово о Законе и Благодати» Илариона, летописи (жанр, свой​ственный только Руси), «Повесть временных лет» - XII в., раз​личные «Жития...»
Заканчивается период древнерусской литературы в XVII в.

Сообщение ученика

Понятие «древнерусская литература» включает в себя литературные произведения, написанные в XI - XVII вв. Они представлены разными жанрами: летописи, хождения, поучения, житии, послания, сочинения ора​торского жанра и др.
Будучи авторскими, литературные произведения, как правило ано​нимны, т.к., с одной стороны, древнерусские книжники редко указывали в рукописях своё имя, считая себя не творцами, а лишь исполнителями выс​шей Божественной воли; с другой - древнерусские тексты распространя​лись в рукописном виде и древние книжники при переписывании могли пе​рерабатывать тексты, становились «соавторами». Этим объясняется суще​ствование различных редакций и вариантов одного и того же литературно​го памятника.
Древнерусская литература торжественна, величава, традиционна. Но за 700 лет своего существования она прошла сложный путь развития.

Учитель

«Повесть временных лет» - первый памятник литературы, дошедший до наших дней. Что значит «временных»? Минув​ших, давно прошедших. В это произведение включены легенды, предания. В них нашли отражение такие темы, как национально- патриотическая, борьбы княжеств за объединение и другие.
Повесть «Подвиг отрока-киевлянина и хитрость воеводы Претича», вошедший в «Повесть временных лет», повествует о событиях, произошедших «В лето 6476 г.» (968 г.), о захвате русских земель печенегами.
III. Знакомство со статьей «Из древнерусской литерату​ры» 
1. Чтение статьи (учебник, с. 45). (читают дети выборочно)

2. Словарная работа: авторский, анонимный, рукописный. (работа по толковому словарю Ожегова) 
Авторский- созданный автором.

Автор – создатель какого - нибудь произведения.

Анонимный – без указания имени того, кто пишет, сообщает о чём – нибудь, без подписи.
Рукописный – написанный от руки.

Рукопись – 1. Подлинник или копия текста, написанные от руки или переписанные на печатной машинке.

2.Памятник письменности, относящийся преимущественно ко времени до возникновения книгопечатания.
III. Беседа. Работа со сравнительной таблицей: «Фольклор и Древнерусская литература» (заполнение таблицы по ходу беседы)
- Когда возникла Древнерусская литература?   (10-17 в.)
-Когда зародился фольклор?  (в глубине веков)

	Особенности
	Фольклор
	Древнерусская литература

	Возникновение
	В глубине веков
	10-17 век

	Форма существования
	Устная
	Письменная

	Авторство
	Коллектив, народ
	Реальный человек, летописец, священнослужитель и т. д.

	Жанры
	Сказки, загадки, пословицы, поговорки, частушки, песни, обрядовые песни, колядки, анекдоты, былины, былички и д.р.
	Повести, жития святых, летописи, хождения, слово, поучения, послания.


V. Сообщение ученика о «Повести временных лет»
«Повесть временных лет» (то есть «Повествование по хронологии годов»). Её составил киево-печерский монах Нестор (около 1113 г.). С этой летописью, написанной в дорогой пергаментной кни​ге, хранившейся в Киево-Печерском монастыре, могла ознакомиться светская и церковная верхушка, да ещё узкий круг учёных монахов. Киевской знати, обязан​ной стать образованной и эрудированной, нужна была компактная историческая эн​циклопедия. Вот и появилась «Повесть временных лет», объединившая самые раз​ные материалы - рассказы из библейской истории, этнографические сведения о древних славянах,.устные легенды о первых князьях Древней Руси, юридические документы (уникальные тексты договоров Руси с Византией), политические повес​ти о княжеских междоусобицах, осуждавшие распри («если возьметесь воевать ме​жду собою, то поганые станут радоваться и возьмут землю пашу»), церковную по​лемику с «латынами» и волхвами (языческими жрецами), церковные поучения (на​пример, похвальное слово Ольге, первой христианке из князей, похвала книжному учению и священным книгам), житийные сочинения (о первых монахах Киево-Печерского монастыря) и пр. Всего не перечислить. Но всё читается как единое по​вествование, яркое и искусно сжатое опытным книжником. «Повести временных лет» не оказалось равных. Ею стали начинать все летописные своды, где бы их ни составляли. «Повесть временных лет» приобрела исключительную популярность, притом и за пределами Киева, первоначального читательского круга. Повсеместно она известна и сейчас. Только надо постоянно помнить, что богатый фольклорный материал, излагаемый летописью, - о путешествии апостола Андрея по Днепру, о создании Киева, о призвании варягов, о смерти Олега от своего любимого коня, об убийстве Игоря древлянами, и т. д. - это результат книжной переработки древних преданий, словесная форма которых не сохранилась, а исконный их смысл нередко затемнён. «Повесть временных лет» заслуживает медленного чтения, сопоставле​ний, внимания к каждому слову.
VI. Чтение повести «Подвиг отрока- киевлянина и хитрость воеводы Претича» учащимися, умеющими хорошо и выразительно читать. С. 46-49
Параллельно с освоением текста ведется словарная работа с выписыванием на доску трудных слов.

VII. Беседа по вопросам.
1. Какой подвиг совершил отрок-киевлянин?
2. В чем заключалась хитрость воеводы Претичи?
3. Что помогло отроку справиться с заданием мое моды?
4. Какие черты характера вы увидели в отроке? (Смелость, бесстрашие, ум, желание защитить свой город.)
5. Какая тема пронизывает это произведение?
Любовь к Родине - вот основная тема понести. Все герои сплотились, все преследуют одну цель – прогнать врага с род​ной земли. Не имея возможности победить врага силой, жители применили такое оружие, как хитрость. После чего их действия увенчались успехом.

VIII. Домашнее задание: составление цитатного плана.

 План (примерный):
1.  «Пришли.... печенеги на Русскую земли»,  и  Снмтослав был... в Переяславце...»
2. «...затворилась Ольга в Киеве со внуками.   »
3. «Осадили печенеги город...»
:     4. «Стали тужить люди... искать, кто бы мш мерами на ту -сторону...»
50
5. «Вышел отрок с уздечкой».
6. «Сообщил о беде дружине».
7. «Дружина приблизилась к городу. Печенеги подумали, что пришел сам князь, и побежали от города».
8. Хитрость Претича.
9. «И подали они друг другу руки...» (Претич и печенеж​ский князь.)
10. «...послали киевляне к Святославу...»
11. «Святослав... сел на коня и пришел в Киев с дружиною ...прогнал печенегов... и был мир...»

IX. Итоги урока. Оценки!
О чём на уроке мы сегодня говорили? 

Какие особенности Древнерусской литературы можно выделить?
Сообщение ученика

Понятие «древнерусская литература» включает в себя литературные произведения, написанные в XI - XVII вв. Они представлены разными жанрами: летописи, хождения, поучения, житии, послания, сочинения ора​торского жанра и др.
Будучи авторскими, литературные произведения, как правило ано​нимны, т.к., с одной стороны, древнерусские книжники редко указывали в рукописях своё имя, считая себя не творцами, а лишь исполнителями выс​шей Божественной воли; с другой - древнерусские тексты распространя​лись в рукописном виде и древние книжники при переписывании могли пе​рерабатывать тексты, становились «соавторами». Этим объясняется суще​ствование различных редакций и вариантов одного и того же литературно​го памятника.
Древнерусская литература торжественна, величава, традиционна. Но за 700 лет своего существования она прошла сложный путь развития.

V. Сообщение ученика о «Повести временных лет»
«Повесть временных лет» (то есть «Повествование по хронологии годов»). Её составил киево-печерский монах Нестор (около 1113 г.). С этой летописью, написанной в дорогой пергаментной кни​ге, хранившейся в Киево-Печерском монастыре, могла ознакомиться светская и церковная верхушка, да ещё узкий круг учёных монахов. Киевской знати, обязан​ной стать образованной и эрудированной, нужна была компактная историческая эн​циклопедия. Вот и появилась «Повесть временных лет», объединившая самые раз​ные материалы - рассказы из библейской истории, этнографические сведения о древних славянах,.устные легенды о первых князьях Древней Руси, юридические документы (уникальные тексты договоров Руси с Византией), политические повес​ти о княжеских междоусобицах, осуждавшие распри («если возьметесь воевать ме​жду собою, то поганые станут радоваться и возьмут землю пашу»), церковную по​лемику с «латынами» и волхвами (языческими жрецами), церковные поучения (на​пример, похвальное слово Ольге, первой христианке из князей, похвала книжному учению и священным книгам), житийные сочинения (о первых монахах Киево-Печерского монастыря) и пр. Всего не перечислить. Но всё читается как единое по​вествование, яркое и искусно сжатое опытным книжником. «Повести временных лет» не оказалось равных. Ею стали начинать все летописные своды, где бы их ни составляли. «Повесть временных лет» приобрела исключительную популярность, притом и за пределами Киева, первоначального читательского круга. Повсеместно она известна и сейчас. Только надо постоянно помнить, что богатый фольклорный материал, излагаемый летописью, - о путешествии апостола Андрея по Днепру, о создании Киева, о призвании варягов, о смерти Олега от своего любимого коня, об убийстве Игоря древлянами, и т. д. - это результат книжной переработки древних преданий, словесная форма которых не сохранилась, а исконный их смысл нередко затемнён. «Повесть временных лет» заслуживает медленного чтения, сопоставле​ний, внимания к каждому слову.
Авторский- созданный автором.

Автор – создатель какого - нибудь произведения.

Анонимный – без указания имени того, кто пишет, сообщает о чём – нибудь, без подписи.

Рукописный – написанный от руки.

Рукопись – 1. Подлинник или копия текста, написанные от руки или переписанные на печатной машинке.

2.Памятник письменности, относящийся преимущественно ко времени до возникновения книгопечатания.
	Особенности
	Фольклор
	Древнерусская литература

	Возникновение
	
	

	Форма существования
	
	

	Авторство
	
	

	Жанры


	
	


Авторский- созданный автором.

Автор – создатель какого - нибудь произведения.

Анонимный – без указания имени того, кто пишет, сообщает о чём – нибудь, без подписи.

Рукописный – написанный от руки.

Рукопись – 1. Подлинник или копия текста, написанные от руки или переписанные на печатной машинке.

2.Памятник письменности, относящийся преимущественно ко времени до возникновения книгопечатания.
	Особенности
	Фольклор
	Древнерусская литература

	Возникновение
	
	

	Форма существования
	
	

	Авторство
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Авторский- созданный автором.

Автор – создатель какого - нибудь произведения.

Анонимный – без указания имени того, кто пишет, сообщает о чём – нибудь, без подписи.

Рукописный – написанный от руки.

Рукопись – 1. Подлинник или копия текста, написанные от руки или переписанные на печатной машинке.

2.Памятник письменности, относящийся преимущественно ко времени до возникновения книгопечатания.
	Особенности
	Фольклор
	Древнерусская литература

	Возникновение
	
	

	Форма существования
	
	

	Авторство
	
	

	Жанры


	
	


